Fo Guang Shan Institute of Humanistic Buddhism



李芝瑩 南華大學宗教所副教授

現 任南華大學宗教所副教授兼進修及 推廣中心主任、教學卓越計畫辦公 室執行祕書。為國立台中教育大學語文教 育學系博士,曾任大漢技術學院通識教育 中心專任副教授兼任產學合作及實習就業 組組長、校長室祕書。

曾執行教育部「補助技專校院開設校 外實習課程計畫」、「樂齡大學計畫」、行 政院勞委會「結合大專校院辦理就業服務 補助計畫」等,碩士論文曾獲八十六年度 國科會乙種獎勵金獎勵,於期刊及研討會 發表〈依佛教因緣法探究「讀經」應用於 「品格教育」的重要性〉、〈人間佛教生命 教育的理念與實踐:以南華大學通識生命 涵養課程為例〉等論文二十二篇。

平凡的不平凡

《釋迦牟尼佛傳》 談

0 五 間 佛 教 高峰

成 文藝小 願 您 說來讀 的 慈光 庇 讓 照 他 到 們 閱讀您偉 深 深 地 思 大佛 惟 您的 陀 聖傳 言 教 的 , 人, 踏著您走過的 願 您賜 福 慧給 步伐 他 向 們 光明 不要把這部 解脫 的 世界 聖傅

釋迦牟尼佛傳

不逆人意:看見人間佛陀

是佛陀」 佛陀之口 貫串全書的基本設準,也就是如何具足化世的慈悲、智慧,以不逆人意的方式達到教化 者能藉由這本書思惟佛法,進一步邁向佛教所追求的解脫目的 目 釋迦牟尼佛傳》 其首要且重要的 在 但 這不 如 釋迦牟尼佛傳》 何才能讓大家清楚明白地認識佛陀 僅 如何成佛」、「什麼是佛法」等 需要了 , 不僅可以看到大師對於人 解佛法 一步是認識佛陀 中, , 大師曾自叙 更要能了解眾生、了解 化與教說 , 只有知道佛陀, 才能認識 寫作佛傳的目標在於教化世間 間 , 接觸到 佛教 同時 人性 , 理論與實踐的後設思惟 佛陀的心?這是大師在撰寫本 亦能體會大師在字裡行間 善解讀 0 佛教 而要能讓 者心理 大眾 一般人達成此 可 包含 以 中 說 期 閱 什 閱 麽 的 時 由

傳中 如何呈現佛陀形象?大師在自敘中提到佛陀是人, 不過這是成 了佛陀的 人 也

佛

所寫出對於世

間

有情的

勸

Fo Guang Shan Institute of Humanistic Buddhisr

神仙 因此 大師 也不可以把他視為是玄想出來的上帝 撰寫的 釋尊是人,是成就大智大覺的完人 並非把佛陀看作是來去無影無蹤

的

亦 我們 因為他 得樂的方法。也因此 郎 求得解脫的 因 學佛不是遙不可及的目標 解脫 此,本書所撰寫的釋迦牟尼佛是出生、成長、成佛皆在人間 了世間上一 方法 佛陀形象不再是神仙、玄想之流,而是當代每一個人的做 指示我們應行的大道。 切束縛煩惱 ,而是在每天的待人處世中實踐出來的生活 遠 離 人生的生死 而他所留在人間的佛法, 涌苦, 並且住世說 ,而他之所以偉大 無一不是我們 法 四十 · 餘 年 人典範 是

一、不生不死:認識法身佛陀

認識 佛陀 然認識法身的佛陀 人 般若的法身、真理的佛陀;只有認識了人間的佛陀 大師在《人間佛教系列(l)·宗教與體驗》 間 化 , 我們 要從 人間 佛陀的 信 仰上 , 建立 中的 __ 個真實的 〈偉大的佛陀〉 ,才能認識 信 仰 , 提到 心裡的 然後慢 佛陀 慢地 人間 昇 佛教必須 華 也自能 再 來 把

並 F 認 可 識般若的法身, 知 人 間 佛 教對於佛陀 透過對佛陀如何在人間成道的認識 人間 化 的 方便適應是過 程 目 實為了能認識自性的佛陀 標 在建 立 對 佛 陀 真實 信 仰 而

平凡的不平凡

二○一五·人間佛教高峰論

人本具 大師 曾在 , 但因凡夫眾生不敢直下承擔自己是佛, 《六祖壇經 講 話 第六品 懺 悔 品》 中 提到 所以只能是凡夫 要如 何認識 自 性 所謂 佛 迷即 他 說 眾 道 生 佛 性 悟 即 人

法 而 大師 此 迷 藉 由佛陀的 悟之別 正覺宣言,描述了十二因緣的流轉與還滅 從 釋迦牟尼佛 傳》 來看 即 佛 陀 成就. 無上 正 一覺時 所 悟 緣 起 正

受滅 解 明 諸 垢 脫 0 自 既 無 流 受滅 在 淨 轉 明 滅 的 則愛滅 相 自 則 是 行 Ü 清 滅 生 淨 愛滅 行 無 而 滅 明 無 則 的 礙 則 的 取 識 迷惑是生的 滅 滅 光 明 , 識 朗 取 照 滅 滅 則 則 根 有 源 那 名色滅,名色滅六 滅 就 , 眾 是 , 有滅 生 能建築真實的 如 則生滅 果想要不死 入滅 生 悟 界 滅 , , 唯 則老死憂悲苦惱皆 六 有 就 λ 能 滅 不 生, 獲得 則 觸 唯 不生不 滅 有 斷 觸 死 滅 滅 除 的 無 則

源 在斷無明 這 段話 說 明了 而斷無明之根源在於正覺緣起法 要能 證 悟 能 清 淨自 心的 光 明 朗 照 能 獲不生不死的 解 脫 自 在 其根

空有不二:實踐佛陀法

中道 ,方知空有不二。一如大師在 從佛陀人間 化的 方便 適應 進而認 《六祖壇經講話》 識 人間佛陀到實踐般若法身的 第二般若品中所言 實相 皆 須 依 於緣

起

的 法 門 要在 裡找到安身立命之處,那才是一個修道者真正的生活 能夠懂得 中, 道 裡 面 去安 煩惱即菩提 排 人 生 0 , 菩提即煩 所 謂 不 即 公惱」, 不離 煩惱與菩提無二無 不空不有 亦 空 亦 有 别 , 你 能 能夠 夠 認 在這 識 個 緣 不二 起 性

縛 因 苦 束 虚 縛 幻 遠 也不會受束縛,這就是清涼,就是解脫。而「我」與「我所有」之所以是「 切 大師在佛傳中提及佛陀勸化頻婆娑羅王的故事,說明一切色心之法皆是無常、 諸 明白 是皆空的 離火宅 法 因 我 緣 有 ,當知道一切色心之法皆空, 是無常的 因緣有故無有常性,了解「我」與「我所」無有常性, ,「我所有」是虚假的 那就沒有「我」 ,沒有 「我」和「我所有」 的迷妄, 沒有「我所有 則不會受束 空 就不 不安 ,是 -會生 的

菩提 說 而對空、 所謂菩薩與般若波羅蜜的 有的 說明,大師在佛傳的須菩提解空故事中亦可見之。在文本中, 名稱 ,原是不生不滅,不過為了便於宣說才假為立名 佛 陀 _對須

這 個 假名 如 如 非在 影 內 如 幻 非在外, 如 陽 燄 也不是在內外之間 如水中月的 0 但要證得不生不滅 本來就是不可得 , 仍然要修學菩薩 有為: 的 諸 法 是 與 如

般若波羅蜜法的假名與假法

作 相 幻 當明白 都是不可執著和分別的,因為這些都是假名有,真正的諸法實相 有 時 有為與無為 因 假有,當從假有中認識空性且不執空時,我們方可從空性中看到妙有 此 切法是空寂的 切東西是空寂的 實踐 佛陀法身 、垢與淨 , 法性則無處不遍 、生與滅 在於知道常與無常 知道森羅 萬象的 善與惡、 佛陀的法身無處不在。 ·諸法是沒有我、也沒有 有漏與無漏 樂與苦、 我與無我 世間與出世間 也就是 入, 佛陀的法身是「空」。 空與不空、 沒有作 因為緣起有是 輪 迴與涅 也 有 沒有 相 與無 所

四、真俗無礙:運用佛法智慧

種 諦 真 問 俗 大師 題 融 圓 攝起來, 在 融 並 且 《百年佛緣12 漸 的 佛教 有次第地引導人循序走入佛法堂奧,幫助人運用佛法智慧來解 次開 發佛性 也就是說 行佛篇2》 讓人獲得解 人 中提及:「人間佛教就是把 間佛教之所以 脱自 在 讓生命得到 真俗圓融 究 竟 圓滿 世世 _ 諦無礙 俗 所 諦 以 決 與 實是運用 間 人間 第 佛 的 教 義 種

Fo Guang Shan Institute of Humanistic Buddhism

佛法 智慧 而 得開 悟 解 脫之究竟圓 滿 自 在 0 而 此 佛法智慧即是前 述的 緣 起中道 惟 有 緣 起

中道,才能安立真俗,並融攝真俗二諦。

諦 眼 就如大師在 前 的 切 染淨 法 皆是佛 聖凡 《金剛經講話·直下究竟本無我體分第十七》中提到 情與 法 者 無情 此 世 依 出 即 世 俗 即 間等等,無一不是佛 真, 為中道第 義 法 諦 而 0 說 能 聞 0 了 翠 竹 知 的 諸

唯有依於緣起性空的真諦,方能見有情世間的實相。

的

脈

動

,

獨

坐高高

大雄峰

頂

與溶溶之水,奔湍

於迤邐

的人

間

行

路

呼

吸

黄花

法

性

空的

真

法輪情 怎能要求別人都屬於我們自己 瞋 恚 因 節 此 煩 惱 以 為體現佛陀的真俗無礙 度化弟子的章節最多, 所苦的 耶 舍 告訴他 , 世上一 以及呈現應機教化的 及如何運用佛法解決 切都是無常的 八人間的 智慧 我們自己的身體尚不 種種問 大師 撰寫的 題 0 (佛傳著 例 如 能 佛 依 陀 重 在 轉

的 完美的 佛 陀 又 超 面對外 人 是引導 學佛並不一定要出家 間 人們了 批 評佛陀誘惑他人子弟出家的言論時 達 人生的 意義 , 在家奉行佛陀之法也是一 明白人生的 真理 ,佛陀要弟子向眾人宣說 非但 樣 叫 人做 0 對於樂於布施的 人 而 且更要做 : 真人 給 孤 個

二〇一六·人間佛教高峰論壇

施 解脱的最好説明,也示現「一切法,皆是佛法者」的即俗即真之中道第一義諦 教化〉及第四十五章〈十大比丘弟子〉等,都是佛陀以其圓融的智慧勸化世人並使其證悟 的這種樂 獨長者, ,才是莊嚴我們德行的法門,才是步上自由光明解脫的大道。包含第四十四章 佛陀勸化他說 ,並非久常的 ,比錢財更進一步的布施,至心施、精進施 ,祈求人天福報的布施並不能達到安穩寂靜解脫的 、時施)勝境, 寂靜 有 施 〈特別的 我

裡找到安身立命之處,並能以真俗無礙的智慧解決人間的種種問題 述佛陀不生不死的法身;而要落實法身的實踐,過一個修道者的生活, 束縛, 見佛陀的不平凡,正因為他身在人間 綜上所述,人間佛教的佛陀觀,所呈現的佛陀是與我們一樣的平凡人,但從平凡中所 進而慈悲度化有情眾生,引領迷情的我們。此一不平凡的智慧, , 卻能以其精進勇猛的修行,證得空慧並解 則是在不二的法門 即是大師 進一 脫世 步 間 闡